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	1. Négy tömbből álló rendszer sima alapon helyezkedik, mint az 1. képen. A felső tömbök nyújthatatlan és elhanyagolható tömegű fonállal vnnak összekötve egymással. A felső 
[image: image1.wmf]m

 tömégű és alsó 
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 tömegű tömb közötti súrlódási együttható 
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.Az alsó jobb tömbre állandó vízszintes 
[image: image4.wmf]F

 intenzitású erő hat. Határozd meg minden tömb gyorsulását ebben a rendszerben (Kis fizikus 30 sz.)                       (20 pont)
2. A lejtő alján egy nyugvó labda van. A labdának bizonyos kezdősebességet adunk, úgyhogy az elkezd mozogni a lejtő aljától a teteje felé. A lejtő aljától mért 
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 távolságon a labda kétszer található: 
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 után és 
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 után az indulástól számítva. Határozd meg a labda kezdősebességét és gyorsulásának intenzitását. Úgy tekinteni, hogy a labda gyorsulásának intenzitása állandó és a labda mozgása egyenesvonlú.                                                                                                                  (20 pont)
3. A fonállal tekercselt henger vízszintes asztalon áll, amelyen göröghet csúszás nélkül (2. kép). A henger külső sugara 
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, a belsőé pedig 
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. Határozd meg a sebesség intenzitását és irányát amellyel mozog a henger tengelye, ha a fonál végét vízszintesen állandó 
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 sebességgel hózzuk az alaphoz képest a 2. képen látható irányban.                                                                              (20 pont)
4. A 3. képen látható rendszeben mindhárom tömb tömege egyenlő 
[image: image11.wmf]m

. Az 1 és 2 tömbök súlytalan nyújthatatlan fonállal vannak összekötve, mely két ideális görgőn van átvetve. A görgők tömege és a bennük jelentkező súrlódás elhanyagolható. A 3. tömb a sima alapon súrlódás nélkül mozoghat. Úgy tekinteni, hogy minden pillanatban az 1. és 3. tömb egymással érintkezésben van. A rendszerben minden súrlódást elhanyagolni. Ha a rendszer nyugalmi állapotból indult, határozd meg minden tömb gyorsulását az alaphoz képest.                                                                                                        (20 pont)
5. A magnószallagra a kezdetétől a végéig osszesen 
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 rövid dalt rögzítettünk, mialatt minden szám normális lehallgatáskor egyforma hosszún 
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-ot tart. A szallagot gyorsan is áthajthatjuk állandó szögsebességgel egyik tekercsről a másikra. Erre a gyors áttekerésre az elejétől a végéig 
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 időre van szükségünk. Határozd meg a dal sorszámát, amelyet akkor hallgathatunk amikor a szallagot 
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-ig tekercseltük gyorsan át (a szallag a kezdetétől lett tekercselve). A tekercs sugara telyesen rátekercselt szallaggal 
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, szallag nélkül pedig 
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. A szallag normális lehallgatásakor a tekercselés úgy végződik, hogy a szallag mozgásának sebessége állandó.       (20 pont)
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	1. A homogén hengert, mely sugara 
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 körsebességgel forog az O tengelye körül, egy végtelen nagy 
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 lejtésszögű lejtő aljára helyezzük, s ezután az elkezd a lejtőn fölfelé mozogni (lásd a képet). Mennyi idő múlva áll meg az átcsúszás és a henger tisztán görögve kezd mozogni fölfelé a lejtőn? A henger és az alap közötti surlódási tényező 
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-nek venni. A henger tehetetlenségi nyomatéka az O tengely körüli forgásakor, merőlegesen a kép síkjára és amely a központján halad át, 
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2. A képen látható 
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 diagram egy 1-2 folyamatot jelez, amelyet az ideális gáz végez. A folyamat alatt a gáz tömege nem változik. Határozd meg az adott diagramon (az 1-2 folyamat görbéjén) azokat a tartományokat, amelyekben a térfogat csökken és/vagy növekszik és magyarázd meg hogyan határoztad meg ezeket a tartományokat. A 
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 diagram vízszintes tengelyén lető 
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 hőmérséklet 
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-okban adott.                                                                                        (20 pont) 
3. Az ideális gáz tágul az 1. állapotból 
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 a 2. állapotig 
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 törvény szerint. E törvény használatával mutassátok meg, hogy ezen tágulási folyamat folytán a gáz lehült, vagyis 
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4. A hélium, mint ideális gáz az 1. állapotból kezd 1-2 folyamat mentén tágulni, mialatt a hőkapacitása állandó 
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. A munka, amelyet ebben a folyamatban elvégez egyenlő 
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. Ezután a gáznak 
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 hőenergiát közlünk a 2-3 folyamat alatt (ebben a folyamatban a nyomás egyenesen arányos a térfogattal). A hőmérsékletek az 1 és 3 állapotban egyenlők (lásd a képet). a) Határozd meg mennyi hőenergiát közöltünk a gáznak az 1-2 folyamat alatt, b) Találd meg a gáz hőkapacitásának 
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 általános kifelyezését az 1-2 folyamatban és felyezd ezt ki az univerzális gázállandó 
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 segítségével (Kis fizikus 2.4. feladat alapján, 77. sz.)                         (20 pont)
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5. Az 
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keresztmettszetű cső egyik helyén szűkölés van (lásd a képet) melynek keresztmettszete 
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 áramlással. Mekkora a vízoszlop magasságának szintkülömbsége 
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 a manométercsövekben? A levegő sűrűsége 
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                                                                                                   (20 pont)
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	1. A villanytűzhely fűtőlapja három párhuzamosan összekötött egyenlő ellenállású 
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 ellenállásból áll. Az ellenállások az 
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 effektív feszültségű váltóáramú forrásra olyan dróttal vannak kötve, melynak összellenállása 
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. Határozd meg azoknak az időknek az arányát, amely szükséges ahhoz, hogy ugyanannyi mennyiségű vizet ugyanannyi hőmérsékletkülömbséggel melegítsünk föl akkor, ha mindhárom ellenállás dolgozik és akkor amikor az egyik ellenállás kiégett. (Kis fizikus 96)                                                                                                                                   (15 pont)
2. A magnetohidrodinamikus generátor egy berendezés, mely elektromos áramot bir termelni vezető fluidum mágneses térben való mozgásakor. Az 1. képen szemléltetett egy négyszögletes plasztikus kamra, szélessége 
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, magassága 
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, melyen át higany folyik (a kamra mindig töltve van) melynek elektromos vezetőképessége 
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. A túrbina a kamra bemenetele és kimenetele között 
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 nyomáskülömbséget fejleszt, amely következtében a higany állandó 
[image: image51.wmf]v

 sebességgel halad. A kamra egy részén az átellenes oldalai rézlapokkal fedettek, hosszuk 
[image: image52.wmf]L

 és magasságuk 
[image: image53.wmf]h

, mint a képen. A lapok rövidre zártak. A higany áramlását a kamrában mint nemviszkózus és összenyomhatatlan fluidum stacionáris folyását szemlélni. A homogén függőleges mágneses tér csak a rézlapok közötti térben hat. a) Határozd meg a rézlapok közötti 
[image: image54.wmf]H

V

 feszültséget. b) Határozd meg a higanyra ható Amper-erő intenzitását és irányát. c) Határozd meg a fluidum sebességét a stacionárius állapot elérese után. d) Határozd meg a turbina telyesítményét stacionárius állapotban.                                                                       (20 pont)
3. Két párhuzamos sín közé két kondenzátor 
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 és 
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 kötött mint a 2. képen. Az 
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 hosszúságú vezető rúd a 
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 kondenzátorral a sineken csúszik állandó 
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 sebességgel. A rendszer homogén mágneses térben helyezkedik el, melynek a 
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 indukciójú mágneses terének erővonalai merőlegesek a síkra, amelyben a keret helyezkedik el. Határozd meg a 
[image: image61.wmf]3
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 kondenzátor lemezein jelentkező töltésmennyiséget                                                                                                       (20 pont)
4. A vékonyfalú vízszintes cilindrikus rézedény közepén egy tömör dugattyú helyezkedik, mely anyaga nem vezeti a hőt. A dugattyú egyik oldalán ritkított okszigén a másik oldalán pedig hélium van. Ha a dugattyút kicsit kimozdítjuk egyensúlyi állapotából az rezegni fog. Hányszor fog a kis rezgések periódusa megváltozni, ha az edényt a környezettől hőszigeteljük? Úgy venni, hogy nyomás kis változásakor adiabatikus folyamat alatt a nyomás meglehetősen állandó, tehát a gáz munkavégzése 
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. Az edény erősítve van és nem mozoghat.                                                                             (23 pont)
5. A könnyű vezető bot végére egy fémgolyó erősített, amely érinti az 
[image: image63.wmf]m

8

.

0

=

R

 sugarú sima vezető gömbfelületet. A bot másik vége a gömb központja fölött lóg úgy, hogy a bot függőleges tengely körül foroghat megtartva a gömbbel az elektromos érintkezést. A rendszer homogén függőleges, 
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inkukciójú mágneses térben helyezkedik és az áramforrásra a 3. képen látható módon van kötve Ha a bot függőleges tengely körül forog a képen jelzett irányban 
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 szögsebességgel és egy bizonyos 
[image: image66.wmf]a

 szögben a függőlegeshez képest, akkor ez a szög és a sebesség nem változik. Határozd meg a szöget és a forrás EME-ét. Mi történik ha a botot ellenkező irányba forgatjuk meg? (
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	1.   A tudományos-fantasztikus könyvekben előrelátják, hogy a jövőben a szoláris vitorlázás lesz az egyik legnépszerűbb sportág. Az eredményes napvitorla egy vékony lap lenne, mely nagyon könnyű ideálisan reflektáló anyagból készült. Föltételezzük, hogy ez a lap kezdőpillanatban nyugszik a Naptól olyan távolságon, amely megegyezik a Föld Nap körüli pályájának sugarával 
[image: image68.wmf]R
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149,6·109 m. A lap állása olyan, hogy a sugárzás merőlegesen esik rá. Az égitestek gravitációs terét elhanyagolni. Mekkora legnagyobb sebességet ér el ez a szoláris vitorla mozgás alatt? A lap egységnyi felületének tömege       ρs = 3,0 10-4 kg m-2. A Nap tömege Ms=1,9891 1030 kg, közepes sugárzási telyesítménye               
[image: image69.wmf]P
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3,9 1026 W, az univerzális gravitációs állandó pedig γ = 6,67 10-11 Nm2/kg2.                                     (Kis fizikus, különkiadás 2005/06, 97-3)                                                                                       (20 pont)
2. Az elektron, melynek kezdősebessége elhanyagolható, homogén elektromos térben halad, melynek ereje Е = 1 МV/m. Mennyi kinetikus energiával rendelkezik az elektron t = 10 ns-mal a mozgása kezdete után. Az elektron töltésmennyisége е=1,602 10-19С, tömege m0=9,1 10-31kg, a fény sebessége с=3 108 m/s                                                                                                                    (25 pont)
3. A proton 4,6·104 m/s sebességgel haladva a gerjesztettlen, nyugalomban helyezkedő héliumatomba ütközik. Ütközés után az atom gerjesztett állapotban kerül a proton pedig ellentétes irányban halad, mint ütközés előtt és feleannyi sebessége van, mint ütközés előtt. Határozd meg a foton hullámhosszát, amelyet a hélium atom fog sugározni. A proton tömege 1,67·10-27kg, a hélium atomé pedig 6,64·10-27kg.                                                                                                                         (15 pont)
4. A széles, vízzel töltött edénybe a fenekével párhuzamosan egy vékony gyűjtőlencsét helyezünk, melynek gyujtótávolsága a vízben f = 22 cm. A lencse vízszintesen átlátszatlan ernyővel van körülvéve. A lencse távolsága az edény aljától egyenlő az 
[image: image70.wmf]f

 gyújtótávolsággal. Ha a víz felszínét diffúz fénnyel világítjuk meg, mekkora lesz az edény alján levő megvilágított felület d átmérője? A víz törésmutatója  n = 1,333.                                                                                                                                       (25 pont)
5. A hidrogénatom Lyman-sorozatának legnagyobb hullámhosszú vonala 122 nm. Határozd meg a Balmer sorozat legnagyobb hullámhosszát.                                                                                   (15 pont)
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